

# 2015《中国双拥》年度人物揭晓

在贯彻落实习近平总书记关于“深入做好新形势下双拥工作”系列重要讲话中，推进“双拥在基层”活动和社会化拥军工作典型层出不穷。在7月6日举行的纪念红军长征胜利80周年“信念与奉献”爱国拥军国防日活动中揭晓的“2015《中国双拥》年度人物”，就是积极作为的代表。他们中，既有在拥军优属工作中勇于担当的代表，也有民族地区的拥军楷模；既有双拥战线无私奉献的先进，也有在军民融合领域主动作为的典范；既有始终自觉履行社会责任的民营企业家，也有在爱国拥军事业中充分发挥示范表率作用的社会组织领头人。

我国拥军优属、拥政爱民工作领域专业宣传的主平台主阵地媒体《中国双拥》杂志，以宣传双拥政策、指导双拥实践、讴歌双拥业绩、推动双拥创新为宗旨，坚持“唱响军政军民团结主旋律，弘扬爱国拥军正能量”，运用多种形式的宣传手段，宣传方方面面的先进典型。宣传“2015《中国双拥》年度人物”，意在广泛动员社会拥军力量，激发社会拥军热情，营造社会拥军氛围，推进社会化拥军工作深入开展，更好地为推进新时期社会化拥军工作创新发展发挥积极作用。

## 刘文福 | 河北省迁西福珍全矿业有限公司董事长

### 只要生命不息 拥军就在路上

只因心中那份对军人的崇敬与热爱，他20多年默默无闻地为军烈属排忧解难从未间断，不为名不为利地奉献自己的真情真爱。至今，他投入拥军优抚和扶贫帮困的资金，累计已达5000余万元。

县里的军烈属们记得，从1995年开始，他们每年春节都会收到他送来的年货礼包；唐山市双拥办的领导更是感慨，2015年7月，市组织社会各界到张家口慰问外出驻训的某飞行团，他不仅积极报名参加，而且出资8万元，向260名官兵每人赠送一枚“蓝天卫士”银币。

## 王家伟 | 辽宁军仁集团董事长

### 行动是最好的拥军誓言

退伍后，他放弃大型国有企业的稳定工作自己创业，发展成集保安、物业、建筑工程于一体的多元化集团公司——军仁集团。集团先后安排转业军人900多人，安排军嫂就业270余人，免费为4300余名拟退役士兵进行再就业培训，为特困复转军人、伤病残军人和军烈属捐款60余万元，员工们亲切地叫他“军人”董事长。

16年来，他先后派出800余人次为驻地空军某部清理靶场，出动300余台次车辆保障驻地部队训练。

## 丁占富 | 大庆油田有限责任公司武装部部长

### 拥军贵在真诚 优属重在务实

大庆油田近年来获得的“爱国拥军模范单位”、原沈阳军区“国防动员建设先进单位”、等荣誉，浸透着他的心血，真可谓“军功章”里有他的一半。

这些年，丁占富亲自参与制定双拥计划、亲自组织双拥重大活动、亲自出面为部队解决实际困难、亲自检验双拥共建成果。他始终坚持拥军贵在真诚，优属重在务实的工作原则，每次到基层单位都要向基层了解复转军人、军烈属、随军家属的情况，力所能及地为他们排忧解难。

## 赵兴国 | 江苏省常州市湖滨商贸有限公司党委书记、董事长

### 爱军爱民是本职

从一名军人，到企业家，再到“常州好人”，爱军拥军30年如一日。他先后鼓励两个儿子，积极报名应征从军；他要求公司主动接纳录用退役军人，现在公司45%的员工是退役军人；他行程上万公里，投入近千万元，走遍了常州、武进地区每一个部队慰问驻军官兵，远赴西藏边防看望武进籍新战士；他与100多位生活

困难的老战友结成帮扶对子；他筹资2000多万元建立了“兴国基金”，专门用于拥军优属、帮困助学，至今已帮助500多个困难学生的“兵爸爸”。

## 阮福德 | 浙江省台州市杰克控股集团有限公司党委书记、董事长

### 爱国拥军是企业家的社会责任

在企业发展的同时，坚持二十年如一日爱国拥军。他率先在公司建立拥军优属领导小组，常年对员工进行爱国拥军教育；他带领公司中高层领导，重走红军长征路；投入资金支持部队建设，为官兵排忧解难；带动当地民营企业推进双拥工作，发起组建浙江省首家民企拥军优属协会。

9年来，广大会员为驻军基层连队办实事300多件，接收退役军人2000余人，吸纳军属就业超百人。被评为浙江省爱国拥军模范。

## 王琼峰 | 安徽省六安索伊电器制造有限公司董事长

### 把爱国拥军融入企业文化

他是一名退役士兵，在创办公司过程中，发挥企业优势为官兵排忧解难，选派专业技术人员进军营检修空调、电冰箱等家用电器；先后动员鼓励20多名员工参军入伍，退役后愿回厂的优先录用；接收退役军人200多人，占员工总数12%；公司接收安置多名军嫂，接收安置30多名军人工子弟就业。

培育爱国拥军的企业文化，有力助推企业发展，公司被评为安徽省六安市“爱国拥军先进单位”。

## 徐金前 | 九江日报社记者

### 让更多人加入爱军队伍

在军人眼里，他是亲人；在军属眼里，他是家人；在大家的心目中，他是“最美拥军人”。

1990年他从部队退役，20多年来，从发起组建“98抗洪”双拥俱乐部、青年拥军小分队到成立九江市爱国拥军促进会，从发起双拥QQ群到创建双拥教育网、微信群，始终组织开展多种形式拥军优属活动；多角度、多层次展开阵地式拥军宣传吸纳了社会各界成百上千的爱国拥军人士，加入到社会化拥军队伍之中。他获得“九江市社会拥军突出贡献奖”等荣誉。

## 朱呈镛 | 山东省宋老食品有限公司党支部书记、总经理

### 把“红嫂精神”代代传下去

1998年下岗后自立自强，带领下岗失业职工，发展创办了集速冻食品加工、餐饮服务于一体的集团化公司。她被誉为“新时代拥军红嫂”。30多年来，她行程17万公里，300多次走访慰问部队，累计捐款捐物达1000多万元。她在拥军的过程中，认下了2000多个“兵儿子”，为此，她赢得了“最美兵妈妈”的殊荣。

她发起“草鞋传”全国接力传递活动，纪念红军长征胜利80周年；她自费筹建了沂蒙红嫂文化纪念馆，传承红嫂精神、雷锋精神。

## 阮柏禧 | 广东省中山市爱国拥军促进会会长

### 热心爱国拥军是品行

1980年4月出生于广东省中山市沙溪镇，从小接受优秀革命传统的熏陶和他那当了十多年广东省爱国拥军促进会副会长的父亲的“家传”影响，成为一个爱国拥军的优秀青年企业家。

2012年2月，阮柏禧捐赠100万元在中山市慈善总会设立保界专项慈善基金，2013年资助开展“暖冬行动”项目，为2800多户优抚对象和低保户家庭发放慰问品。2015年，阮柏禧当选为中山市爱国拥军促进会会长后，主持开展了一系列的拥军活动。

## 陈登伟 | 重庆市合川区人民医院党委书记、院长

### 理想信念不动摇 军人作风在心头

虽然不能像军人那样披坚执锐、卫国保家，但军人的品质和精神，时刻激励着他在医疗卫生事业上不断勇攀高峰。

2012年以来，他把双拥创建与国家三级甲等综合性医院的创建活动紧密结合，他要求：凡有优抚对象因病来院住院的，医院为其垫付30%—50%的住院医疗费用；对特别困难的住院优抚对象，医院为其全额垫付医疗费用……

5年来，合川区人民医院共为优抚对象垫付费用119800元，免挂号费15630元，免诊查费55263元，免药事服务费52050元。

## 刘洪 | 四川省泸州市民政局党组书记、局长

### 用责任和担当为军烈属撑起一片天

他用一种责任担当的勇气创新双拥工作。在全市建立3198个拥军服务机构，使优抚对象、军人家庭都能享受到家门口的服务；他高度重视军人子女入学优待，确保每个现役军人子女优先进入公办幼儿园、进入中小学。

他使重点优抚对象抚恤补助金每人每月实发标准比国家标准高70—238元；筹资1566万元，帮助1002户住房困难的优抚对象改善住房条件；协调筹措了3000余万元资金，将泸州市169个烈士陵园、烈士墓等纪念设施修缮一新。

## 王宝和 | 陕西省宝鸡专用汽车有限公司董事长、总经理

### 为国防军工事业就要尽心竭力

共和国的“同龄人”，在宝鸡军分区战备动员办公室当驾驶员的经历，使他与部队结下深厚的情谊。1996年他将企业十多年积累的4000多万元资金全部投入装甲车研制。2年后，他研制5吨级轻型轮式装甲车，填补了国内空白；5年后，具有国际先进水平的中国旋翼机也在他的企业诞生。

他每年拿出十多万元，利用春节、建军节走访慰问部队，他的家庭也被全国双拥办、国防部、总政治部授予“情系国防好家庭”荣誉称号。

## 陈志虎 | 宁夏西吉县明星客运汽车租赁有限责任公司总经理

### 拥军的向往和追求无止境

出生在西吉县一个回族家庭。红军在“六盘山”的爱民传统，对他的拥军情结产生很大影响。

2000年，他创办了汽车租赁公司，免费为军车维护保养。他的公司主动接纳、安置退役士兵58人。成立了以退伍军人为骨干的30人“民兵应急车组”，投入近5万元建立民兵活动室、资料室和装备器材室，提高了指挥管理和应急救援处突能力。

陈志虎荣获固原市“双拥模范”、“十佳道德模范”等。

## 孙学军 | 新疆维吾尔自治区昌吉公共交通集团公司党委书记、董事长

### 不忘初心 情系军营

始初临危受命，让一个濒临倒闭的非公企业起死回生，不断壮大，取得了辉煌业绩。孙学军坚持倾情拥军。2000年以来，对现役军人、武警官兵一律实行免费乘坐公交车。2005年，他又为驻昌吉部队官兵和革命伤残军人办理了500多张拥军IC卡，补贴资金累计达600余万元。孙学军先后

荣获全国五一劳动奖章、全国城市公共交通先进个人等光荣称号。

## 马洪祥 | 内蒙古呼伦贝尔天顺集团总经理

### 永远做忠诚的编外“一兵”

不是军人，却有军人一样的赤诚，是忠诚的编外“一兵”。绿色军营是他心底最难割舍的牵挂。为了这份牵挂，16年间，他足迹踏遍了呼伦贝尔北端1700余公里的边防线上，为驻守在祖国边陲的部队官兵送去亲人般的关爱与温暖。2014年3月，他拿出20万元，为异地就读的边防军人子女筹建起一个集学习、生活、娱乐于一体的食宿站，根本上解决了军人子女教育面临的实际困难。

## 2015《中国双拥》年度人物提名、入围名单

提名 45名

管军 陈庆元 李艳华 陈有祥 杜效敏 孙菊亭 曲静 孙明 姜治莹  
张彩玲 宿秀清 张建波 邵根才 赵权升 沈海明 方海鹰 施丽容 蒋玉珍  
钟庆达 武中成 赵荣红 李瑛 黄涛 李超 袁新云 刘福生 彭琪  
隋大伟 吕英 元亮生 郭兴 张利军 付大平 杨耘涛 谢迎春 松建华  
郭勇 马治军 柳鹏 陈远 刘雪莲 姚守秀 欧阳力 邱煜

入围 38名

李金明 张家增 李亮 王艾甫 郝可彤 王立新 王振才 王秀兰  
翁锁珍 罗小双 卢秉刚 徐燮荣 梁朝朋 彭立煌 胡启利 毕嘉峰  
陆炳成 谢济南 王红岩 吴淑芳 宋连胜 王志国 薛让妮 石巧珍  
黄继军 苏勇 申双全 梁彩雄 谭坤 陈勇 张四君 余德刚  
李永胜 刘信荣 旺珍 张军旗 帕提古丽江·买买提 杨富荣